

广元市交通运输综合行政执法信息

（“春运”专报）

第5期

广元市交通运输综合行政执法支队

2024年3月5日

春节过后，返程客流迎来新的高峰，为进一步规范春运后期交通运输市场秩序，确保春节后交通运输企业顺利复工复产，同时保障“两会”期间辖区交通运输领域安全平稳有序，广元市交通运输综合行政执法支队执法人员全员持续奋战在打非治违、超限治理、交通保畅等执勤一线，以最佳状态、最优服务，全力做好春运后半程交通运输执法服务保障工作。

◆召开执法工作会议◆

●2月29日，广元市2024年度全市交通运输执法工作会议召开。市交通运输局党组书记、局长韩顺东出席会议并讲话，市交通运输局党组成员、副局长马军主持会议，市交通运输综合行政执法



执法支队支队长陈昌军作工作报告。会议总结了交通运输综合行政执法改革三年来取得的工作成效，分析当前交通运输执法工作形势，部署 2024 年重点任务。

会议明确了 2024 年全市交通运输执法机构主要工作任务：一是进一步抓好行政执法这个中心。紧紧围绕维护交通运输市场秩序和安全生产两大任务，抓好年度全市交通运输执法工作。二是进一步抓好执法规范化建设这个关键。要持续巩固提升道路运输执法领域突出问题专项整治成果，在执法制度建设、普法教育、执法监管等方面持续发力。三是进一步抓好优化营商环境这个重点。以全市交通运输执法领域《优化营商环境“十条措施”》为抓手，提升群众对交通运输执法工作的满意度。四是进一步抓好队伍建设这个基础。以省、市印发的《提升交通运输综合行政执法质量三年行动计划实施方案》为契机，不断提升执法水平、加强作风纪律建设和党风廉政建设。五是进一步抓好执法改革“后半篇文章”。进一步配足配齐执法力量、理清职责边界、夯实执法保障，推动交通运输执法工作高质量发展。

韩顺东强调，一是要聚焦学习贯彻习近平法治思想，牢牢把握交通运输综合行政执法工作新使命新要求。要深刻学习领会习近平总书记关于行政执法的重要论述，充分认识交通运输综合行政执法工作的重大意义。二是要聚焦主责主业，主动融入全市发展大局。要紧紧围绕全市发展大局和全市交通运输中心工作，始终把“惩戒违法行为”和“督促合规化”作为推进行业健康有序发展的长期课题。三是要聚焦高品质服务，构建务实高效的执

法体系。要正确认识“执法”与“服务”相互统一的关系，创新执法理念、改进执法方式、规范执法程序、强化执法协作、加大执法力度。四是要聚焦高水平安全，构建持续稳定的发展基础。要持续强化安全生产精准严格执法，严肃整治执法“宽、松、软”问题，让监管真正“长牙带刺”。五是要聚焦自身建设，全面提升执法工作质效。要深入开展交通运输行政执法质量提升三年行动，切实在提升执法队伍政治素质、业务素质、实战能力及加强执法保障上出真招、见实效，打造一支“作风优良、敢打必胜”的执法铁军。

● 2月22日，支队组织召开交通工程建设领域2024年复工复产暨执法工作会议。副支队长姚云全、各相关科室大队及全市各重点建设项目主要负责人参加会议。支队长陈昌军出席会议并



讲话。会议宣讲了支队在交通工程建设领域的职能职责，通报总结了2023年执法工作，安排部署了2024年执法工作，传达学习了近期各级关于交通工程建设领域重要文件精神，组织开展了普法宣传教育。会议强调，各参建单位要切实提高思想认识，认清交通工程建设领域安全生产形势，严格落实市委市政府及市交通运输局党组的决策部署，压实管理责任，全力以赴抓好安全防范工作。相关执法大队要抓实各项执法检查检查，切实整治建设单位“空心化”问题，严查人员履约不到位问题，加大施工单位违

法行为惩戒力度，积极探索推行工程实体及原材料质量执法检查，保障全市交通工程项目安全有序推进。

陈昌军要求，一是务必提高思想认识。2024年市本级及利州区建设项目点多、面广、线长，任务相当艰巨，各项目参建单位要站在讲政治的高度，进一步统一思想，凝聚力量，坚决贯彻“精细施工，质量第一”方针，共同做好交通工程建设工作。二是务必压实各方责任。建设单位要切实履行主体责任，施工单位要对工程施工质量安全全权负责，监理单位对施工质量安全严格把控，相关执法大队要把工程质量安全作为执法工作核心任务，保证工程建设质量，保护人民群众生命财产安全。三是务必守住安全底线。要深刻汲取近期国内连续发生的多起安全和灾害事故教训，抓好安全教育培训，坚决守牢习近平总书记“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价，这必须作为一条不可逾越的红线”的重要指示。

◆领导带队检查◆

●2月20日，党委副书记马晓东带领交通运输执法二大队执法人员深入广元长途汽车客运站开展执法检查。检查中，马晓东首先对广元至上海等部分超长客运车辆及驾驶员的道路运输证、从业资格证进行了检查，现场抽查了驾驶员近期安全教育培训内容、车辆运行时间、接驳地点等情况，并上车温馨提醒乘客系好安全带，叮嘱司机行驶中注意安全，切勿超速、疲劳驾驶、严格遵守道路交通安全法律法规。随后，检查组抽查了全市超长客运车辆实时动态监控情况，对车辆运行过程中驾驶员是否存在

违规接打电话、超速、疲劳驾驶等交通违法行为进行了检查。马晓东强调，春运返程高峰期，超长客运、包车客运量增加，企业要充分发挥视频动态监控的“千里眼”作用，加强对所属车辆和驾驶员运行全过程的实时监督管理，提高视频监控抽查频次，突出重点线路，及时传达极端天气预警、路况信息，为春运“返程路”保驾护航。

●为全面贯彻落实省、市各级关于年后企业复工复产文件精神，2月27日至28日，姚云全副支队长带领交建大队对黑石坡至曾家山公路工程项目、G5京昆高速广元至绵阳段扩容工程项目开展节后复工复产检查。检查组一行前往施工作业现场，重点检查了各参建单位复工复产“六个一”的落实、施工现场安全质量管控、新进人员安全教育培训等情况，对在检查过程中发现的复工复产“六个一”落实不到位、现场吊装作业无专人指挥等问题现场提出了整改要求。姚云全强调，一是要积极落实复工复产“六个一”规定，按上级交通主管部门要求完成各项开工准备；二是要对各个施工点位开展一次安全隐患大排查，积极消除安全隐患，做好新进人员安全教育培训，树立参建人员安全意识；三是要求各参建单位安全文明施工，依照相关法律规定、操作规范做好施工管理，杜绝安全施工发生；四是要持续做好森林防灭火、地质隐患排查等工作。

◆严格执法检查◆

●加强道路运输领域执法检查。为深入推进道路运输行业“打非治违”各项工作落地落实，切实维护道路运输市场秩序稳定。

2月27日，市交通运输综合行政执法支队联合省总队二、三支队相关大队，组织市县区两级交通运输执法部门和公安交警部门在全市范围开展道路运输行业2024年“打非治违”联合执法行动。



此次联合执法行动通过在高速公路收费站、火车站、汽车站、超限检测站等重要区域设置卡点，以广青线、广甘线、广旺线、广剑线、广苍线等重点线路流动执法的方式进行。重点依法查处道路客货运输、出租汽车行业违法违规行，社会车辆涉嫌从事非法运营行为，公路超限超载等违法违规行为。此次联合执法行动共设置执法点位22处，出动执法人员241人次，执法车辆58台次，检查客运车辆332台次、货运车辆757台次、出租汽车144台次，纠正违法违规行为17起，卸载超限超载货物16.16吨，查处非法营运车辆17辆。

● 加强公路路政领域执法检查。为保障公路安全畅通，路政



执法大队从2月18日以来，持续加大公路执法巡查力度和违法超限超载查处力度。一是春节后针对全市气温突降，冰冻雪雨天气增加，为确保春运期间公路安全畅通，路政大队不断加强国

省干线公路和重要旅游公路的巡查力度，及时查处各类占用、挖

掘、损坏公路或擅自进行涉路施工等影响公路安全通行行为。节后，已开展公路执法巡查 10 次，巡查公路 500 余公里，发现并制止违法占用公路摆摊设点、占用公路用地堆放物品等违法违规案件 3 起。二是持续加强违法超限超载查处力度。为确保公路桥梁安全，有效遏制道路交通安全事故，路政大队会同公安交警进一步加强春运期间违法超限超载运输查处力度，采取设立流动超限超载检测点开展联合查处执法工作。节后，会同公安交警共开展联合执法检查 2 次，查获违法超限超载运输车 2 辆。

● 加强航务海事领域执法检查。2 月 26 日，航务海事大队开展辖区水上交通安全监督检查工作。一是根据“三月三，游河湾”活动安排联合市港航发展中心对城区 3 艘游船开展



全面检查，分别至皇泽码头、上海路码头对天府风景 6 号、则天故里 2 号、兴川江 6 号客船开展船舶现场监督检查，对船舶文书、证书、救生、消防设备等逐项进行检查，并出具《船舶现场监督报告》，对发现隐患要求相关单位立即整改；二是结合近期广州沥心沙大桥船舶碰撞事件，督促栖凤湖各游船船长提升安全意识，严格遵守航行规则，相关水上企业加强警示教育，确保航行安全；三是至桃花岛集中安全停泊区对文旅集团在建船舶人员值班值守问题整改情况进行复查。

● 加强交通工程项目执法检查。2 月 23 日，交建大队



对 G5 京昆高速广元至绵阳段扩容工程 LJ4、LJ5 合同段开展“复工复产”执法检查，本次检查主要通过查看内业资料 and 检查施工现场的方式就节后项目复工复产“六个一”落实情况、施工现场安全防护

等方面开展检查，并对在检查过程中发现的复工复产方案针对性不强、施工现场防护措施不到位等问题及时反馈给相关参建单位，要求各参建单位积极落实复工复产相关要求，根据年度需完成产值情况，倒排工期，积极主动的做好安全文明施工，确保项目建设安全有序开展。

● 加强春节期间值班值守。春节放假期间，支队严格执行领导带班和值班人员 24 小时值班备勤制度。每天由一名带班领导组织备勤大队在汽车站、火车站、飞机场、热门景点等重点路段和区域，采取



教育与处罚相结合的方式，重点查纠整治出租车不规范文明运营以及班线客车、旅游包车不按规定站点停靠和揽客等违法违规行为，严厉打击非法网约车。春节期间，支队共出动执法人员 67 人次，执法车辆 22 台次，检查运输企业 18 家次，港口码头 1 处，经营船舶 3 艘，营运车辆 149 台次，以实际行动切实维护人民群众春节出行合法权益。



● 持续开展百草园女皇故里彩灯会交通保障执勤工作。为确保灯会周边道路交通秩序良好，广元市交通运输综合行政执法支队合理布置执法力量，根据现场道路交通状况，及时调整部署执勤人员，采取定点执勤与流动巡逻勤务方式，加强百草园女皇故里彩灯会周边道路交通秩序管理。在重点路段、路口定点执勤，全力配合公安交警、城管执法等部门做好灯会出入口交通秩序管控，防止出现交通堵塞。灯会期间，支队共出动执法人员 89 人次，执法车辆 20 台次，全力以赴为群众观看灯会营造良好的道路出行环境。

审稿：陈昌军

编辑：张婉璐

广元市交通运输综合行政执法支队办公室

2024年3月5日印发